

**ОТЧЕТ
о работе депутата Думы Ханты-Мансийского
автономного округа – Югры по одномандатному
избирательному округу
Михалко Леонида Владимировича
за 2012 год**

Леонид Владимирович Михалко является депутатом Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры пятого созыва, членом депутатской фракции Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югра.

Законотворческая деятельность.

В течение 2012 года депутат Л.В. Михалко принял участие в 10 заседаниях Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Всего за 2012 год на заседаниях Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры при непосредственном участии Л.В. Михалко было принято 140 законов, в том числе 21 социально-значимых, 27 базовых и 113 законов о внесении изменений, а также постановлений – 131.

Наиболее значимые законы принятые Думой Ханты-Мансийского округа – Югра в 2012 году:

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О бюджете Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 2012 год и на плановый период 2013 и 2014 годов" Законом внесены изменения, затрагивающие параметры бюджета по доходам и расходам.

Доходная часть бюджета Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 2012 год увеличена на 665 349,5 тыс. рублей.

Расходы бюджета автономного округа на 2012 год увеличились в общей сумме на 13 440 349,5 тыс. рублей.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О бюджете Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов".

Бюджет автономного округа сбалансирован с "нулевым" дефицитом на все три года планируемого периода.

Доходы бюджета автономного округа в 2013–2014 годах будут равны его расходам и составят:

- на 2013 год – 152 459,9 млн. рублей;
- на 2014 год – 157 648,5 млн. рублей;
- на 2015 год – 165 296,9 млн. рублей.

Доходы и расходы в 2013 году планируются ниже уровня 2012 года на 2,4 процента или в абсолютном выражении сокращаются на 3 736,8 млн. рублей. При этом в плановом периоде запланирован их рост. В 2014 году по отношению к основным параметрам 2013 года рост составит 5 188,6 млн. рублей или 3,4 процента и в 2015 году по отношению к 2014 году доходы и расходы предлагается увеличить на 7 648,4 млн. рублей или на 4,9 процента.

Исходя из выстроенных приоритетов расходы бюджета автономного округа сложились в следующем объеме:

на 2013 год – 152 459,9 млн. рублей, что ниже уровня 2012 года на 2,4 процента (2012 год – 156 223,7 млн. рублей);

на 2014 год – 157 648,5 млн. рублей, или с ростом к уровню 2013 года на 3,4 процента;

на 2015 год – 165 296,9 млн. рублей, или с ростом к уровню 2014 года на 4,9 процента.

Значительно уменьшены расходы по разделу "Жилищно-коммунальное хозяйство" – на 5 096,3 млн. рублей.

Бюджетные ассигнования на 2013–2015 годы по разделу в полном объеме сформированы по программно-целевому принципу и составляют в 2013 году 9 481,8 млн. рублей.

Увеличение расходов бюджета автономного округа планируется по следующим разделам: "Здравоохранение" – на 3 821,6 млн. рублей;

"Образование" – на 2 764,5 млн. рублей; "Социальная политика" – на 1 824,3 млн. рублей;

"Физическая культура и спорт" – на 233,8 млн. рублей.

По разделу "Здравоохранение" бюджетные ассигнования сформированы в полном объеме по программно-целевому принципу и составят 39 429,8 млн. рублей. Это самая крупная статья расходов в общем объеме бюджетной классификации (25,9 процента).

Особенностью бюджета автономного округа на 2013–2015 годы является то, что основная часть расходов бюджета (95,2 процента в 2013 году, 95,9 процента в 2014 году, 96 процентов в 2015 году) запланирована программно-целевым методом. Объем средств, направленных на реализацию целевых программ автономного округа в 2013 году ниже данного показателя 2012 года на 10 141,8 млн. рублей. Вместе с тем значительно (на 70 409,5 млн. рублей) увеличены средства на реализацию ведомственных программ, количество которых в 2013 году по сравнению с прошлым годом увеличилось в 2 раза – с 17 до 34 в связи с переводом значительной части текущих расходов в ведомственные программы.

Всего на реализацию целевых программ из бюджета автономного округа будет направлено в 2013 году – 31 520,6 млн. рублей (39 программ); в 2014 году – 26 902,5 млн. рублей (36 программ); в 2015 году – 21 934,9 млн. рублей (36 программ).

На реализацию ведомственных программ автономного округа будет направлено в 2013 году – 73 131,9 млн. рублей (34 программы); в 2014 году – 77 197,2 млн. рублей (35 программ); в 2015 году – 82 069,1 млн. рублей (35 программы).

Наиболее финансовоемкими, по-прежнему, остаются программы по строительству жилья, содержанию дорог, строительству образовательных учреждений, а также по развитию здравоохранения.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О денежных выплатах медицинским (фармацевтическим) работникам, оказывающим первичную медико-санитарную помощь и скорую медицинскую помощь".

Действующий закон автономного округа предусматривает меры материального стимулирования молодых специалистов, работающих в сельской местности. В течение первых 3-х лет непрерывной работы молодым специалистам медицинских учреждений с 2012 года производится ежемесячная доплата: врачам – по 3 000 рублей, среднему медицинскому и фармацевтическому персоналу – по 2 500 рублей, а также единовременная денежная выплата на хозяйственное обустройство в размере 100 000 рублей, медицинским работникам в возрасте до 35 лет, прибывшим в 2011–2012 годах после окончания образовательного учреждения высшего профессионального образования на работу в сельский населенный пункт или переехавшим на работу в сельский населенный пункт из другого населенного пункта, предоставляется единовременная компенсационная выплата из расчета один миллион рублей на одного указанного медицинского работника.

Внесенными изменениями БЫЛО ПРЕДЛОЖЕНО с 2012 года производить аналогичные выплаты (ежемесячные доплаты и единовременную денежную выплату) врачам и среднему медицинскому (фармацевтическому) персоналу, работающим не только в сельских населенных пунктах, но и в поселках городского типа с численностью населения до 5 тысяч человек.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "Об установлении величины прожиточного минимума пенсионера в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре в целях установления социальной доплаты к пенсии на 2012 финансовый год"

Указанным Законом величина прожиточного минимума пенсионера в автономном округе на 2012 финансовый год для определения социальной доплаты к пенсии установлена в размере 8 198 рублей, что на 9,4 процента больше аналогичного показателя 2011 года (7 494 рубля).

Средний размер региональной социальной доплаты к пенсии составит 1 811 рублей в месяц.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О внесении изменения в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре"

Закон регулирует вопросы по предоставлению услуг **по оздоровлению для тружеников тыла, реабилитированных лиц, ветеранов труда, ветеранов труда Ханты-Мансийского автономного округа – Югры**, которые включают в себя санаторно-курортное лечение, курсовое лечение в учреждениях социального обслуживания, лечебно-профилактических, лечебно-оздоровительных учреждениях.

В действующий Закон (статья 5) вводится понятие "услуги по оздоровлению", которое **подразумевает услуги по профилактике (предупреждению) заболеваний и продлению активного долголетия**, обеспечение путевками, курсовками продолжительностью от 10 до 18 дней, осуществляется за счет бюджета Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О дополнительных гарантиях и дополнительных мерах социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, усыновителей, приемных родителей, патронатных воспитателей и воспитателей детских домов семейного типа в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре"

Законом устанавливается дополнительная мера поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, являющихся собственниками жилых помещений (долей в жилых помещениях, выделенных в натуральном виде), **по осуществлению ремонта в указанных жилых помещениях**.

В этот же Закон были внесены дополнительные изменения в части обеспечения дополнительных гарантий прав детей-сирот), на имущество и жилое помещение, а именно:

создание нового вида специализированного жилого фонда, предоставляемого детям-сиротам для преодоления трудной жизненной ситуации в случае невозможности проживания в ранее занимаемых ими жилых помещениях, сроком на 5 лет с возможностью его однократного продления;

предоставление жилья из специализированного жилого фонда детям-сиротам, в том числе и не достигшим 18-летнего возраста, в случае достижения ими полной дееспособности, а также в случае передачи детей-сирот под опеку близких родственников, не имеющих для этого соответствующих жилищных условий;

введение нормы, согласно которой дети-сироты, не воспользовавшиеся правами на получение жилья до достижения ими 23-летнего возраста, могут обратиться с 1 января 2013 года в органы местного самоуправления по вопросу получения жилых помещений из специализированного жилого фонда;

Для реализации указанных норм в Законе предусмотрено наделение органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями, реализация которых будет осуществляться за счет субвенций из бюджета автономного округа.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О дополнительных мерах поддержки семей, имеющих детей, в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре"

Были приняты поправки в данный Закон, где указано право семей направить средства Югорского семейного капитала на получение специализированной, в том числе высокотехнологичной, медицинской помощи детям, родителям, усыновителям при наличии медицинских показаний.

Также установлена возможность за счет средств Югорского семейного капитала оплачивать иные расходы, связанные с получением специализированной, в том числе высокотехнологичной, медицинской помощи (к ним могут быть отнесены расходы на проезд к месту получения медицинской помощи, проживание, лекарственное обеспечение и так далее).

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О бесплатной юридической помощи в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре"

Закон автономного округа регулирует вопросы материально-технического и финансового обеспечения оказания адвокатами юридической помощи в труднодоступных и малонаселенных местностях Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, оплаты труда адвокатов, оказывающих бесплатную юридическую помощь гражданам Российской Федерации в соответствии с Федеральным законом "О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации", и компенсации их расходов на оказание указанной помощи, а также устанавливает за счет средств бюджета автономного округа дополнительные гарантии права граждан Российской Федерации на получение бесплатной юридической помощи.

Кроме того, данным Законом автономного округа определяются участники государственной системы бесплатной юридической помощи и категории граждан, имеющих право на получение бесплатной юридической помощи в рамках государственной системы бесплатной юридической помощи.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре"

Действующий Закон дополнен категорией граждан, страдающих онкологическими заболеваниями, имеющих право на меры социальной поддержки. Установлена мера социальной поддержки по частичному возмещению указанным гражданам расходов на оплату проезда воздушным, железнодорожным, водным, автомобильным транспортом по территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры к месту получения химиотерапии и обратно.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О компенсации расходов на оплату жилого помещения и отдельных видов коммунальных услуг педагогическим работникам образовательных учреждений, а также иным категориям граждан, проживающих и работающих в сельских населенных

пунктах и поселках городского типа Ханты-Мансийского автономного округа – Югры"

Закон дополняет категорию граждан, проживающих и работающих в сельских населенных пунктах и поселках городского типа автономного округа, имеющих право на компенсацию расходов на оплату жилого помещения и отдельных видов коммунальных услуг, работниками из числа учебно-вспомогательного персонала образовательных учреждений автономного округа и муниципальных образовательных учреждений. Это позволяет предоставлять компенсацию расходов на оплату жилого помещения и отдельных видов коммунальных услуг гражданам, занимающим должности младших воспитателей.

Указанным Законом закреплена норма, устанавливающая, что предоставление отдельным категориям граждан компенсации расходов на оплату жилых помещений и коммунальных услуг осуществляется при отсутствии у них задолженности по оплате жилых помещений и коммунальных услуг или при заключении и (или) выполнении гражданами соглашений по ее погашению.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "Об установлении величины прожиточного минимума детей в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре в целях определения ежемесячной денежной выплаты семьям в случае рождения третьего ребенка или последующих детей на 2013 финансовый год". Закон устанавливает величину прожиточного минимума детей в автономном округе на 2013 год для определения ежемесячной денежной выплаты семьям в случае рождения третьего ребенка или последующих детей. Величина прожиточного минимума детей в автономном округе на 2013 финансовый год составит 9 006 рублей.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О выборах глав муниципальных образований в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре"

Законом снижен процент количества подписей избирателей, необходимых для регистрации кандидата, с 2 процентов до 0,5 процента.

Также Законом предусмотрено, что регистрация кандидата, выдвинутого политической партией, ее региональным отделением или иным структурным подразделением, осуществляется без сбора подписей избирателей на основании решения о выдвижении кандидата.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре"

Законом установлено:

увеличить на три года (до 2015 года) период предоставления дополнительных мер социальной поддержки отдельным категориям инвалидов в виде услуг по ремонту автомобилей "Ока", полученных ими бесплатно или приобретенных на льготных условиях. Пролонгация социальной меры (действующим Законом ее предоставление предусмотрено до 31 декабря 2012 года) обусловлена окончанием в 2015 году срока эксплуатации указанных транспортных средств (7 лет);

согласно изменениям, внесенным в федеральное законодательство о погребении и похоронном деле, при выплате социального пособия на погребение в случае рождения мертвого ребенка сокращен срок беременности женщин с 196 до 154 дней. Аналогичные изменения внесены в статью 14 действующего Закона и установлено применять измененную норму с начала текущего года.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О выборах Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры".

Законом регулируются назначение выборов Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, выдвижение кандидатов, представление избирательных

документов для регистрации кандидатов, формирование избирательных документов для регистрации кандидатов, формирование избирательных фондов кандидатов, проведение предвыборной агитации, порядок досрочного голосования избирателей, порядок проведения повторного голосования на выборах Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О поддержке семьи, материнства, отцовства и детства в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре".

Внесенными изменениями для семей, нуждающихся в поддержке, установлена ежемесячная денежная выплата в случае рождения третьего ребенка или последующих детей после 31 декабря 2012 года до достижения ребенком возраста трех лет.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О внесении изменения в статью 3.1 Закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "Об образовании в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре".

Закон дополняет полномочия Правительства автономного округа полномочием по осуществлению финансового обеспечения получения гражданами дошкольного, начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования в имеющих государственную аккредитацию негосударственных общеобразовательных учреждениях в размере, необходимом для реализации основных общеобразовательных программ в части финансирования расходов на оплату труда педагогических работников, расходов на учебники и учебные, учебно-наглядные пособия, технические средства обучения, игры, игрушки, расходные материалы в соответствии с нормативами финансового обеспечения образовательной деятельности государственных образовательных учреждений автономного округа и муниципальных образовательных учреждений автономного округа.

Данное полномочие у органов государственной власти субъектов Российской Федерации возникает с 1 июля 2012 года на основании Федерального закона от 28 февраля 2012 года № 10-ФЗ "О внесении изменений в Закон Российской Федерации "Об образовании" и статью 26.3 Федерального закона "Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации".

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О внесении изменения в статью 1 Закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О региональном нормативе обеспеченности населения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры дошкольными образовательными учреждениями"

Изменения внесены в целях создания равных стартовых возможностей по оказанию образовательных услуг и повышению доступности качественного образования в дошкольных образовательных учреждениях как городской, так и сельской местности Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. В статье 1 Закона автономного округа слова "для городской местности 70 мест на 100 детей дошкольного возраста, для сельской местности – 50 мест на 100 детей дошкольного возраста" заменены словами "для городской и сельской местности 70 мест на 100 детей дошкольного возраста".

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О внесении изменения в статью 3 Закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "Об установлении предельного значения площади и срока рассрочки оплаты арендаемого недвижимого имущества при реализации субъектами малого и среднего предпринимательства преимущественного права на приобретение арендаемого недвижимого имущества»

Законом срок рассрочки оплаты за выкупаемое имущество субъектами малого и среднего предпринимательства увеличен с трех до пяти лет.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О внесении изменений в отдельные законы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в сфере избирательного законодательства».

В частности, из законов автономного округа "О референдуме Ханты-Мансийского автономного округа – Югры (окружном референдуме)" и "О местном референдуме" исключена форма подписного листа в поддержку инициативы проведения референдума, так как он в соответствии с Федеральным законом "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" изготавливается и оформляется по утвержденной данным законом форме.

Изменения, внесенные в Закон автономного округа "О системе избирательных комиссий в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре", направлены на изменение порядка формирования окружных, территориальных и участковых избирательных комиссий. В частности, изменен перечень субъектов, имеющих право предлагать кандидатуры для включения в состав избирательной комиссии. Установлено, что предложения политических партий, выдвинувших федеральные списки кандидатов, которым переданы депутатские мандаты, при формировании избирательных комиссий учитываться не будут. В то же время предложения других политических партий и иных общественных объединений будут учтены.

Также перечень полномочий избирательной комиссии автономного округа дополнен полномочием представлять по запросу избирательной комиссии муниципального образования сведения о численности на соответствующей территории избирателей, участников референдума, являющихся инвалидами, с указанием групп инвалидности.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О регулировании отдельных жилищных отношений в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре".

Законом расширен перечень категорий граждан, улучшение жилищных условий которых осуществляется в соответствии с целевыми программами автономного округа.

В данный перечень включены лица, замещающие государственные должности автономного округа, государственные гражданские служащие автономного округа, врачи, учителя, молодые инженеры, нуждающиеся в улучшении жилищных условий.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О дополнительных гарантиях и дополнительных мерах социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, усыновителей, приемных родителей, патронатных воспитателей и воспитателей детских домов семейного типа в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре".

Изменения направлены на обеспечение реализации прав данной категории граждан на получение среднего и высшего профессионального образования за счет средств соответствующих бюджетов бюджетной системы Российской Федерации не только в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, но и в негосударственных учебных заведениях, имеющих государственную аккредитацию.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О денежных выплатах медицинским (фармацевтическим) работникам, оказывающим первичную медико-санитарную помощь и скорую медицинскую помощь".

Действующий закон автономного округа предусматривает меры материального стимулирования молодых специалистов, работающих в сельской местности. В течение первых 3-х лет непрерывной работы молодым специалистам медицинских учреждений с 2012 года производится ежемесячная доплата: врачам – по 3 000 рублей, среднему медицинскому и фармацевтическому персоналу – по 2 500 рублей, а также единовременная денежная выплата на хозяйственное обустройство в размере 100 000 рублей.

Внесенными изменениями установлено, с 2012 года производить аналогичные выплаты (ежемесячные доплаты и единовременную денежную выплату) врачам и среднему медицинскому (фармацевтическому) персоналу, работающим не только в

сельских населенных пунктах, но и в поселках городского типа с численностью населения до 5 тысяч человек.

Кроме стимулирующих мер, предусмотренных законом автономного округа, меры государственной поддержки отдельных категорий медицинских работников, работающих на селе, установлены также и федеральным законодательством. В частности, медицинским работникам в возрасте до 35 лет, прибывшим в 2011–2012 годах после окончания образовательного учреждения высшего профессионального образования на работу в сельский населенный пункт или переехавшим на работу в сельский населенный пункт из другого населенного пункта, предоставляется единовременная компенсационная выплата из расчета один миллион рублей на одного указанного медицинского работника. Данные выплаты предусмотрено осуществлять в 2012 году за счет ассигнований из бюджета Федерального фонда обязательного медицинского страхования.

Внесенными изменениями установлена аналогичная выплата и молодым специалистам сферы здравоохранения, принявшим решение работать в поселках городского типа с численностью населения до 5 тысяч человек. Выплаты осуществляются из бюджета автономного округа.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О государственной поддержке граждан, пострадавших от действий (бездействия) застройщиков на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры".

В целях расширения и совершенствования мер государственной поддержки Законом установлено:

дополнить перечень мер государственной поддержки мерой по организации и проведению органами государственной власти мероприятий по завершению строительства многоквартирных домов, участники долевого строительства которых пострадали от действий (бездействия) застройщиков, в соответствии с действующими целевыми программами автономного округа;

дополнить условием, согласно которому предоставление мер государственной поддержки будет осуществляться при наличии оснований признания гражданина нуждающимся в улучшении жилищных условий в соответствии Жилищным кодексом Российской Федерации;

исключить условие, в соответствии с которым жилое помещение в многоквартирном доме, являющееся объектом долевого строительства, должно быть отнесено к категории жилья экономического класса, соответственно исключено и полномочие исполнительного органа государственной власти по установлению характеристик такого жилья.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О внесении изменения в статью 1 Закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О компенсации расходов на оплату жилого помещения и отдельных видов коммунальных услуг педагогическим работникам образовательных учреждений, а также иным категориям граждан, проживающих и работающих в сельских населенных пунктах и поселках городского типа Ханты-Мансийского автономного округа – Югры".

Закон дополняет категорию граждан, проживающих и работающих в сельских населенных пунктах и поселках городского типа автономного округа, имеющих право на компенсацию расходов на оплату жилого помещения и отдельных видов коммунальных услуг, работниками из числа учебно-вспомогательного персонала образовательных учреждений автономного округа и муниципальных образовательных учреждений. Это позволяет предоставлять компенсацию расходов на оплату жилого помещения и отдельных видов коммунальных услуг гражданам, занимающим должности младших воспитателей.

Кроме того, депутатами Думы было принято **Постановление "Об обращении Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры к Министру труда и социальной защиты Российской Федерации М.А. Топилину по вопросу ускорения разработки и внесения в Правительство Российской Федерации проекта**

постановления Правительства Российской Федерации об установлении размера районного коэффициента и порядка его применения для расчета заработной платы лиц, работающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях»

Данным Постановлением направлено обращение, содержащее просьбу: ускорить разработку и внесение в Правительство Российской Федерации проекта постановления Правительства Российской Федерации об установлении размера районного коэффициента и порядка его применения для расчета заработной платы лиц, работающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, и предусмотреть на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры единый районный коэффициент в размере 1,7;

(В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ РАЙОННЫЙ КОЭФФИЦИЕНТ В ХМАО-ЮГРЕ ПРИМЕНЯЕТСЯ ОТ 1,3 ДО 1,7 В РАЗЛИЧНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ, ТАК КАК ЕЩЕ ДЕЙСТВУЮТ СТАРЫЕ, НЕ ОТМЕНЕННЫЕ ЗАКОНЫ)

предусмотреть в постановлении Правительства Российской Федерации об установлении размеров **районного коэффициента**, процентной надбавки к заработной плате и порядков их выплаты норму, предоставляющую молодым гражданам (**лицам в возрасте до 30 лет**) право на получение процентной надбавки к заработной плате в полном размере с первого дня работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, если они прожили в указанных районах и местностях не менее пяти лет).

предусмотреть в проекте постановления Правительства Российской Федерации об установлении размеров районного коэффициента, процентной надбавки к заработной плате и порядков их выплаты норму, предоставляющую молодым гражданам (**лицам в возрасте до 30 лет**) право на получение процентной надбавки к заработной плате в полном размере с первого дня работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, если они прожили в указанных районах и местностях не менее пяти лет.

Депутат Л.В.Михалко работает в составе комитета Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по бюджету, финансам и налоговой политике, избран заместителем председателя комитета.

Комитет по бюджету, финансам и налоговой политике Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в 2012 году провёл интенсивную законотворческую работу. Принятые депутатами решения обеспечили надлежащую правовую среду для реализации экономической политики органов государственной власти автономного округа в сфере бюджетной и налоговой политики.

В течение 2012 года Л.В. Михалко принял участие в 10 заседаниях Комитета, на которых рассмотрено 116 вопросов. На заседаниях Комитета рассмотрено и рекомендовано принять 90 проектов постановлений, 34 законопроекта, в том числе:

- базовых законов автономного округа – 13;
- законов о внесении изменений в Законы Югры – 21.

Заслушаны и приняты к сведению 32 информации о ходе реализации программ социально-экономического развития автономного округа, об исполнении бюджета автономного округа, итогах работы Счетной палаты автономного округа, о ходе реализации программ: "Модернизация здравоохранения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры" на 2011–2012 годы", "Современное здравоохранение Югры" на 2011–2013 годы", "Модернизация и реформирование жилищно-коммунального комплекса Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 2011–2013 годы и на период до 2015 года", «О результатах деятельности открытого акционерного общества "Ипотечное агентство Югры", "О государственной поддержке граждан, пострадавших от действий (бездействия) застройщиков на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры", «О работе Ханты-Мансийского негосударственного пенсионного фонда" и по другим вопросам, касающимся деятельности Комитета.

Депутаты Комитета принимали участие в совместном заседании Комитетов Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры пятого созыва, на котором заслушали основные положения "Стратегии социально-экономического развития Ханты-Мансийского автономного округа – Югры до 2020 года и на период до 2030 года". Был рассмотрен проект закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О бюджете Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 2012 год и на плановый период 2013 и 2014 годов".

Обсуждали увеличение доходной и расходной части бюджета Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 2012 год на 1,3 млрд. рублей.

В результате доходы и расходы бюджета составили 145 млрд. рублей. Бюджет автономного округа сохранился с "нулевым" дефицитом.

В качестве законотворческой инициативы в 2012 году Комитетом Думы, в котором работает депутат Л.В. Михалко, было внесено 6 законопроектов.

Л.В. Михалко является членом депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и проводит активную работу по линии партии. В течение 2012 года депутат принял участие в 8 заседаниях фракции, на которых в общей сложности было рассмотрено 44 вопроса.

Вся деятельность фракции партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в 2012 году была направлена на сохранение социальной ориентированности развития автономного округа, модернизацию всех сфер жизнедеятельности региона. Законы, принятые в 2012 году, направлены на дальнейшее улучшение качества жизни людей.

В отчётный период депутаты – единороссы вернулись к рассмотрению вопроса «Об установлении дополнительных ограничений времени и мест продажи алкогольной продукции в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре». По предложению членов фракции «Единая Россия», Дума Ханты-Мансийского автономного округа – Югры приняла Закон, который запрещает продавать спиртные напитки с содержанием этилового спирта свыше 5 % с 1 июля 2012 года с 22-00 часов, с 1 января 2013 года с 21 часа, а с 1 июля 2013 года с 20-00.

Ещё одним из социально-важных вопросов, рассмотренных на заседаниях депутатской фракции «Единая Россия», стала информация о проекте «Россия без дураков». Механизм работы проекта довольно прост. Любой гражданин России может зайти на сайт [россиябездурakov.ru](http://rossiyanabedurakov.ru) и оставить свою претензию к работе органов власти или привести примеры глупых действий со стороны чиновников как муниципального, так и регионального, федерального уровней. Все заявки рассматриваются в обязательном порядке и там же, на сайте, даются квалифицированные ответы специалистов. В случае, если мнение заявителя вполне справедливо, то все ошибки устраняются в кратчайшие сроки. Преимущество перед остальными способами общения власти и населения в том, что с помощью данного проекта можно анонимно пожаловаться на действия и решения чиновников.

Одним из важных рассмотренных вопросов касался изменения бюджета Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Его параметры по доходам и расходам на 2012 год уточнены в сторону увеличения.

Основная часть этих средств уйдёт в муниципалитеты на финансирование различного рода местных программ. Также колossalную сумму – более двух с половиной миллиардов рублей – планируется направить дополнительно на решение жилищных проблем жителей Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

Кроме этого, часть средств будет направлена на индексацию заработной платы и повышение районного коэффициента работников Белоярского и Берёзовского районов, которые приравнены к районам Крайнего Севера.

В феврале в окружной Думе состоялся Региональный депутатский Совет депутатских объединений Всероссийской политической партии «Единая Россия» в представительных органах власти Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Депутаты муниципальных образований совместно с региональными парламентариями обсудили проблему чистой воды. В начале заседания было отмечено, что проблема качественной питьевой воды в Югре стоит наиболее остро, и проблема эта возникла с самого начала освоения северных территорий. Депутаты подчеркнули, что этот вопрос невозможно решить за день, два, неделю или месяц. На это уйдёт несколько лет.

Для решения проблемы, связанной с обеспечением населения в округе качественной водой, была разработана долгосрочная целевая программа Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Чистая вода», рассчитанная на период до 2020 года. Программа предлагает проведение комплекса технических, организационно-управленческих мероприятий, направленных на решение существующих проблем водоснабжения, водоотведения и охраны источников воды.

Первоочередная задача программы – модернизация и реконструкция существующих сооружений очистки воды и стоков. Следует отметить, что действие программы будет распространено не только на объекты городов, но и удаленных поселений округа. На это выделяются довольно большие средства из регионального, муниципального бюджетов, а также привлекаются средства инвесторов.

Только на 2011-2013 годы на выполнение программы «Чистая вода» в Ханты-Мансийском автономном округе направлено почти 7 миллиардов рублей. Главные цели программы – это улучшение качества воды у потребителей, обеспечение безопасности хозяйствственно-питьевого водоснабжения населения, рациональное и бережное использование воды населением и производственными предприятиями, повышение эффективности работы систем водоснабжения, снижение непроизводительных затрат и потерь воды.

Немаловажным в работе фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в 2012 году является и то, что был принят ряд социально значимых законов, позволяющих оказывать ещё большую поддержку жителям региона.

В канун празднования Дня Победы в Великой Отечественной войне депутаты фракции «Единая Россия» единогласно приняли решение выделить единовременную материальную помощь ветеранам. Средства на эти цели было решено выделить из депутатского фонда каждого члена фракции. Таким образом, инвалиды и участники Великой Отечественной войны получили финансовую поддержку в размере двух тысяч рублей, вдовы погибших (умерших) ветеранов, лица, награждённые знаком «Житель блокадного Ленинграда», узники концлагерей, гетто и других мест принудительного лишения свободы в период Второй мировой войны, а также лица, проработавшие в тылу с 22 июня 1941 по 9 мая 1945 годов в размере по одной тысяче рублей.

Единороссы считают, что поддержать людей старшего поколения, которые в сложное для страны время защищали и отстаивали её честь и независимость – обязанность каждого.

Члены фракции уже несколько лет подряд выступают с данной инициативой.

Депутатами-единороссами продолжает оказываться адресная помощь многодетным семьям, пенсионерам и ветеранам, представителям малочисленных народов Севера, спортивным, образовательным и медицинским учреждениям региона в рамках

реализации инициированного единороссами окружного закона «О наказах избирателей депутатам Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры».

Важную роль в данном процессе выполняет работа Региональной общественной приемной Председателя Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ».

Депутат Л.В. Михалко, согласно графику за отчетный период провел 3 приема в Региональной общественной приемной Председателя Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ». К нему обратились по различным вопросам 8 человек.

Работа с избирателями, с наказами избирателей.

Работа депутата Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры с избирателями является неотъемлемой и важнейшей частью деятельности депутата и направлена, в первую очередь, на защиту прав и свобод избирателей, учет их мнений и интересов при принятии нормативно-правовых актов и иных решений. Кроме того, обращения граждан служат средством обратной связи окружной Думы как представительного органа государственной власти Ханты-Мансийского автономного округа – Югры с населением.

Работа с обращениями граждан ведется в соответствии с Федеральным законом от 2 мая 2006 года № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации».

За 2012 год в адрес депутата Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югра Л.В.Михалко поступило обращений - 481, из них:

обращения физических лиц – 374;
обращений юридических лиц – 107;
Всего рассмотрено 481. (см.таблицу).

период	Письменные обращения	На личном приеме	Вопросы решены положительно	Обращения юридических лиц	Решено положительно
1 квартал 2012 г	26	74	70	40	28
2 квартал 2012 г	30	75	51	28	16
3 квартал 2012 г	15	40	34	21	13
4 квартал 2012 г	24	90	53	18	10

Одной из форм реализации прямого взаимодействия депутата окружной Думы и избирателей является личный прием, на котором обратившиеся получают разъяснения по заданным вопросам, при необходимости оставляют письменные обращения.

Приемы граждан по личным вопросам проводятся в приемной депутата ежедневно и каждую субботу в пгт. Приобье Октябрьского района. В 2012 году открылись приемные депутата в городе Нягань, и пгт. Октябрьское, где также проводятся приемы граждан помощниками депутата еженедельно, и, проводится запись избирателей на личный прием к депутату. Продолжает работать приемная депутата в г. Белоярский, где также проводится запись на прием лично к депутату. Кроме того, существует и практика проведения выездных приемов граждан депутатом Л.Михалко на территории избирательного округа. За отчетный период депутатом было проведено 65 выездных встреч в населенных пунктах избирательного округа с коллективами предприятий, организаций, учреждений, ведомств, с коллективами жителей населенных пунктов избирательного округа. После каждой встречи депутат Л.Михалко проводил личный прием граждан.

За отчетный период в ходе личного приема к депутату обратилось 279 граждан.

Тематика обращений избирателей в отчетном периоде осталась практически неизменной.

26.5 % поступивших обращений содержали просьбы об оказании адресной социальной материальной помощи в связи с трудной жизненной ситуацией. В обращениях – просьбы об оказании материальной помощи на приобретение дорогостоящих лекарств и оплату медицинских услуг, предметов первой необходимости, на проведение ремонта, и другие. В каждом случае при работе с такими обращениями применялся индивидуальный подход, и при наличии необходимых оснований принималось положительное решение.

. Вторым по актуальности и, соответственно, количеству поступивших в адрес депутата обращений неизменно остается блок жилищных вопросов – 16%.

В него вошли вопросы предоставления, строительства жилья, регистрация прав на жилые помещения и другие. Особенно волнующими для избирателей стали вопросы улучшения жилищных условий: с просьбами о помощи в разрешении проблем обращались ветераны, инвалиды, малообеспеченные граждане, граждане, молодые и многодетные семьи, дети из числа сирот, КМНС, одинокие.

13 % обращений, затрагивающие вопросы коммунального хозяйства: жалобы на неудовлетворительную работу служб ЖКХ, просьбы о содействии в газификации, проведении текущего и капитального ремонта жилых домов и другие.

8,5 % обращений по вопросам труда и занятости населения. В частности поступали жалобы на неправомерные действия работодателей по выплате заработной платы, а также заявления о содействии в трудоустройстве.

В 7% обращений поднимались вопросы хозяйственной и предпринимательской деятельности. Как правило, это вопросы развития малого и среднего бизнеса, транспорта и связи, а также вопросы строительства дорог.

Не малое количество вопросов посвящено социальным проблемам.

Так избиратели обеспокоены вопросами социального обеспечения населения (6,7%): расширение льгот многодетным матерям, правильности начисления и перерасчета пенсий, вопросы по опеке и попечительству и т.д.

Вопросы здравоохранения поднимались в 3,2 % обращений. Основную часть занимали вопросы оказания содействия в направлении в специализированные лечебные учреждения, выделения денежных средств, для проведения операций либо приобретение дорогостоящих лекарственных препаратов. Избирателей также волновали проблемы льготного лекарственного обеспечения населения, качества медицинских услуг, комплектации учреждений здравоохранения квалифицированными кадрами и медицинским оборудованием.

По социальному статусу заявителей:

1. Пенсионеры - 30.7 %
2. Ветераны труда - 8.3 %
3. Работники бюджетной сферы - 8.3 %
4. Предприниматели - 4 %
5. Безработные - 7.4 %
6. Участники ВОВ, УТФ - 1.3 %
7. Многодетные семьи - 5 %
8. Одинокие родители - 1.6 %
9. Дети из числа сирот - 0.8 %
10. Граждане из числа КМНС - 2.9 %

Возрастной ценз обратившихся к депутату Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры колеблется от 19 до 90 лет.

Для решения вопросов по обращениям было направлено запросов в органы муниципальной, исполнительной, федеральной власти, предприятиям и учреждениям: в адрес Государственной Думы ФС РФ – 1 обращение, в адрес Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры – 1, в адрес Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры – 7, в адрес Департаментов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры – 15, в адрес депутатов Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и Тюменской областной Думы – 13, в органы

милиции и прокуратуры – 9, в адрес органов местного самоуправления, исполнительной власти – 99 обращений, в адрес руководителей предприятий и учреждений – 127.

Основной поток обращений за отчетный период поступил из Октябрьского района – 330 обращений физических лиц и 58 – юридических, из г. Нягани – 33 обращения физических лиц и 17 – юридических; из г. Ханты-Мансийска – 4 обращения физических лиц и 10 – юридических, из Белоярского района – 3 обращения физических лиц и 13 – юридических; из Березовского района поступило 9 обращений юридических лиц; по одному обращению физических лиц поступило из Сургутского района, г. Нефтеюганска, Самарской области, Пермской области.

Оказана финансовая помощь администрациям Октябрьского, Белоярского районов, города Нягани и города Ханты-Мансийска на финансирование образовательных, спортивных, культурных учреждений, учреждений здравоохранения, оказана материальная помощь малоимущим гражданам и гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

Наиболее значимые направления, по которым оказывалось финансирование через наказы избирателей:

Октябрьский район

Центральному внешкольной работы «Смена» пгт. Андра выделено 110.000 рублей на приобретение костюмов и запасных частей для автомобилей класса «Карт», Приобской средней общеобразовательной школе – 250.000 рублей на приобретение музыкального оборудования, Приобской детской музыкальной школе – 99.850 рублей на приобретение мебели, Мало-Атлымскому Центру Культуры и библиотечного обслуживания – 157.000 рублей на приобретение концертного баяна, Октябрьской средней общеобразовательной школе – 200.000 рублей на приобретение мебели, детскому саду «Семицветик» пгт. Андра – 280.000 рублей на приобретение детской мебели, Малоатлымской участковой больнице – 158.073 рублей на приобретение медицинского оборудования, Октябрьской межпоселенческой библиотеке – 450.000 рублей на издание книги северных судеб «Скрижали», Приобской начальной школе на ремонт – 246.548 рублей, на приобретение мебели и оборудования детскому саду «Лесная сказка» пгт. Талинка выделено 144.875 рублей, Приобской городской больнице на кондиционеры в пищеблок выделено 38.800 рублей, Центру культуры и спорта пгт. Талинка на пошив танцевальных костюмов выделено 84.000 рублей, Сергинской средней школе на приобретение витрин – 200.000 рублей, на проведение турнира «Снежинка» Октябрьской районной специализированной муниципальной детско-юношеской спортивной школе – 235.000 рублей, Андринской средней общеобразовательной школе на оборудование актового зала – 105.000 рублей.

Белоярский район

10 школам Белоярского района было выделено 500.000 рублей на приобретение стрелковых тренажеров. Сельскому поселению Полноват на благоустройство поселковых дорог – 450.000 рублей, средним школам № 1 и № 2 города Белоярский на приобретение интерактивного оборудования по 200.000 рублей, средней школе п. Полноват на приобретение интерактивного оборудования – 150.000 рублей, Белоярскому информационному Центру «Квадрат» на приобретение видеокамеры – 150.000 рублей, Белоярской централизованной системе на приобретение книг «Проталинки» - 164.000 рублей.

Город Нягань

Центр культуры и досуга «Юность» - на осуществление проекта «Территория культуры» - 290.000 рублей, городскому культурному центру «Планета» на приобретение обуви, ткани, фурнитуры – 233.000 рублей, детско-юношеской спортивной школе «Дельфин» на приобретение спортивного инвентаря - 200.000 рублей, детско-юношеской спортивной школе «Кристалл» на приобретение спортивного инвентаря – 199.675 рублей, средней школе № 1 на приобретение мебели – 300.000 рублей, станции скорой помощи на приобретение медицинского оборудования – 255.200 рублей, библиотечно-информационной системе на издание книги северных

судеб «Скрижали» - 500.000 рублей, детскому саду «Белоснежка» на проведение ремонтных работ – 120.000 рублей, детской городской поликлинике на приобретение медицинского оборудования 304.064 рублей.

18 семьям избирательного округа, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, была оказана материальная помощь на общую сумму 545.000 рублей.

Иная депутатская деятельность

Одним из главных событий 2012 года стало празднование 67 годовщины со Дня Победы в Великой Отечественной войне. На территории избирательного округа прошли торжественные мероприятия, посвященные этому событию. От имени депутата Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры организованы поздравления Советам ветеранов войны и труда Белоярского и Октябрьского районов, города Нягани. Нуждающимся участникам Великой Отечественной войны, участникам трудового фронта была оказана материальная и иная помощь. Волонтерами мероприятия была организована раздача георгиевских ленточек, закупленных на средства депутата.

По инициативе Л.В. Михалко в Октябрьском районе был создан координационный Совет по развитию малого предпринимательства, который успешно работает.

В течение года депутат принимал участие в заседаниях Думы города Нягани, Думы Октябрьского района, совещаниях глав поселений, совещаниях представителей образования и здравоохранения, совещаниях сельхозпроизводителей г. Нягани и Октябрьского района, в расширенном выездном заседании Совета по развитию малого и среднего предпринимательства.

6 октября 2012 года Депутат окружной Думы член фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Леонид Михалко принял участие в субботнике, проведённым Октябрьским местным отделением партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ».

Цель проведения субботника – благоустройство и озеленение пгт. Приобье. На субботнике было выкопано в лесном массиве около 400 деревьев, которые потом были высажены на территориях трех детских садов пгт. Приобья. Во время субботника депутат общался с избирателями в неформальной дружелюбной рабочей обстановке

2 октября 2012 года принял участие в презентации книги «Скрижали – книга северных судеб», которая была подготовлена и выпущена по инициативе Л.В.Михалко. Это сборник воспоминаний ветеранов Севера. Герои книги – рядовые рабочие, чей труд не был отмечен высокими наградами. Книга посвящена жителям Октябрьского района. Аналогичные книги в скором времени выйдут в Белоярском районе и городе Нягань.

30 октября 2012 года Леонид Михалко, в День памяти жертв политических репрессий, принял участие в презентации книги поколений «... состава преступления нет». Данная книга посвящена жителям города Нягани, подвергшимся репрессиям в разные годы и по различным мотивам и на издание которой депутат выделял личные средства. Презентация проходила в Центральной городской библиотеке города Нягань.

Издание этих книг очень важно. Это живые голоса истории, это память.

В течение года депутат принимал участие в мероприятиях, посвященных юбилеям образовательных учреждений Октябрьского района.

В период с 4 по 8 декабря 2012 года в городе Белоярский состоялся международный турнир по боксу. В подготовке и финансировании данного турнира принимал участие депутат.

18 декабря 2012 года в пгт. Приобье Октябрьского района на базе спортивного комплекса «РСДЮСШОР» Леонид Михалко принимал участие в открытии XXVII открытого окружного традиционного новогоднего турнира по боксу «СНЕЖИНКА», поприветствовал участников, пожелав спортсменам удачи и побед, болельщикам – получить удовольствие от просмотра красивого и мужественного вида спорта. 22 декабря 2012 года принял участие в церемонии награждения победителей турнира и его закрытии.

29 декабря 2012 года Леонид Михалко лично поздравил воспитанников детского Дома «Лучик» с наступающим Новым годом, вручил подарки.

29 декабря 2012 года Леонид Михалко принимал участие в церемонии вручения ключей от новых квартир выпускникам детского Дома «Лучик».

Нельзя не отметить участие Леонида Владимировича в жизни избирательного округа как генерального директора крупного предприятия – ОАО «СУПТР-10», давно зарекомендовавшее себя как социально-ответственное.

Продолжает оказываться помочь в проведении работ по благоустройству территории храма, строительстве необходимых подсобных помещений и др.

Строительство многоквартирных домов – проект, реализуемый в рамках жилищной программы предприятия. Ведется строительство нового 54-квартирного дома. В программе по приобретению квартир могут участвовать не только работники предприятия, но и все желающие, нуждающиеся в улучшении жилищных условий.

На средства предприятия, которое руководствуется заботой о здоровье, как детей, так и взрослого населения продолжает совершенствоваться большая база отдыха на озере Зазеркальное в пгт. Приобье, где функционирует дайвинг-клуб, и опытные водолазы-инструкторы из числа сотрудников предприятия обучают искусству погружения на глубины всех желающих.

В зимнее время на территории ОАО «СУПТР-10» построен ледовый городок со сказочными персонажами, работают зимние аттракционы, каток, на прокат можно получить, коньки. Сказочные персонажи могут прокатить желающих на настоящих санях запряженных лошадью. Здесь же работает кафе, где всегда можно перекусить, выпить горячие чай или кофе.

На счету предприятия, которым руководит Л.В. Михалко, сотни реальных дел оказания помощи в решении многих социально-экономических проблем не только пгт. Приобью, где находится само предприятие, но и Октябрьскому, Березовскому, Белоярскому районам, городу Нягани.

Помощник депутата
Шапран Полина Петровна
8(34678)32755